

新时代推进全面依法治国的纲领性文件

——中央依法治国办负责同志就《法治中国建设规划(2020-2025年)》答记者问

近日,中共中央印发了《法治中国建设规划(2020-2025年)》。中央依法治国办负责同志就相关问题回答了记者的提问。

问:规划出台有什么背景?

答:制定《法治中国建设规划(2020-2025年)》,是以习近平同志为核心的党中央为统筹推进全面依法治国作出的重大决策。习近平总书记强调指出,“法治建设规划,事关全面依法治国工作全局”“统筹考虑我国经济社会发展状况、法治建设总体进程、人民群众需求变化等综合因素,使规划更科学、更符合实际”。

为了深入贯彻落实习近平总书记重要指示,中央依法治国办自成立以来就着手开展规划制定工作,经过深入调研论证、反复讨论修改,形成了规划征求意见稿,先后征求了各地方各部门意见,有关专家学者意见、中央依法治国办委员会意见,在此进程中多次进行修改完善,形成了规划送审稿,先后报经中央全面依法治国委员会第三次会议、中央政治局常委会会议审议通过后,即印发实施。

问:规划出台有哪些重要意义?

答:规划是新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划,是新时代推进全面依法治国的纲领性文件,是“十四五”时期统筹推进法治中国建设的总蓝图、路线图、施工图,对新时代更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,推进国家治理体系和治理能力现代化,适应

人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新要求新期待,加快实现到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的奋斗目标具有重大意义。

特别需要强调的是,规划是深入贯彻落实习近平法治思想的重大成果。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。规划的制定始终坚持以习近平法治思想为指导,把全面贯彻习近平法治思想作为贯穿全篇的主题主线,切实将习近平法治思想落实到规划各个方面。

问:规划的制定遵循了什么样的总体思路?

答:规划的制定重点把握了以下四点:一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,加强对全面依法治国的集中统一领导,努力为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

二是坚持以人民为中心,坚持法治建设为了人民、依靠人民,把切实维护人民合法权益落实到规划每一部分,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都能感受到公平正义。

三是坚持问题导向和目标导向,围绕到2035年法治国家、法治政府、法治社会基本建成的目标,聚焦党中央关心、社

会关注、人民群众反映强烈的突出问题,加强顶层设计,鼓励试点改革和基层探索,分阶段、有步骤谋划任务部署。

四是坚持衔接协调,系统梳理党的十八大以来党中央提出的法治领域重大改革举措,需持续推进的进一步强化,试点成绩突出的全面推广,并根据新形势新要求提出新举措。同时注重处理好规划与中央其他法治建设有关规划、纲要、意见等的关系,努力实现有机统一。

问:规划的总体框架是什么?

答:规划以中国特色社会主义法治体系“五大体系”为主体框架,围绕“五大体系”作出具体部署安排,把中国特色社会主义法治体系的“总抓手”作用落到实处,突出统筹性、全面性、保障性、创新性,共由九部分组成:第一部分,主要明确法治中国建设的指导思想、基本原则和主要目标;第二部分至第九部分,主要围绕全面贯彻实施宪法,建设完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,完善的党内法规制度体系,依法维护国家主权、安全和发展利益,加强党对法治中国建设的集中统一领导等,提出相关改革发展举措。

问:规划的主要目标是如何确定的,有什么考虑?

答:考虑到这是法治中国建设的第一个总体规划,我们在规划中既分阶段提出了到2025年、2035年的奋斗目标,

也提出了法治中国建设的远景目标,以增强规划的目标统领性、指导性。在总体目标的确定上,主要依据了以下几点:一是深入贯彻落实习近平法治思想,将习近平总书记关于全面依法治国的有关目标要求在规划中落下来;二是根据党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,将党中央有关重大目标要求在法治建设领域具体化;三是立足党的十八大以来全面依法治国的宏伟实践,深入研判新时代面临的新形势新任务,在更高起点、更高层次上确立全面依法治国的更高目标;四是依据各方面意见建议,广泛征求各地方各部门对规划包括主要目标的意见建议,并专门就主要目标征求了法学界有关专家学者的意见,在集思广益、反复研究修改的基础上确定了这些目标。

问:如何抓好规划贯彻落实?

答:各地区各部门要坚持以习近平法治思想为指导,把深入学习贯彻习近平法治思想同实施规划统一起来,把宣传学习规划作为尊法学法守法用法的重要内容,全面准确贯彻落实规划精神和要求,结合实际制定实施方案,明确分工、压实责任,狠抓落实、务求实效,力戒形式主义、官僚主义。中央依法治国办将强化统筹协调,加强督办、推进落实,确保规划各项任务措施落到实处。

新华社记者 白阳
(新华社北京1月10日)

三峡枢纽通过量持续高位稳定

新华社武汉1月10日电(记者李思远)据交通运输部长江三峡通航管理局消息,三峡枢纽通航设施保持高位稳定运行,2020年全年通过量达到1.38亿吨,其中三峡船闸通过量1.37亿吨。同时,三峡枢纽河段连续9年实现“零死亡、零沉船、零污染事故”。

三峡通航管理局负责人表示,2020年是三峡通航历史上极不平凡的一年。突如其来的新冠肺炎疫情对通航工作造成巨大压力;两坝船闸停航检修延期一年,设备“超期服役”

压力巨大;包括流量高达75000立方米/秒的5轮洪峰过境,致船闸因汛应急停航5次,两坝间限航达历史之最长的61天。面对种种不利,通航部门充分发挥通航监管服务一体化模式优势,以超常规付出确保通航设备设施运行可靠、风险可控。

统计数据显示,2003年6月至2020年12月,三峡枢纽已安全通过90.51万艘次船舶、15.42亿吨货物、1.6009万人次旅客,通过量年均增长约11%,为长江黄金水道的通畅提供有力支撑。

五角大楼公布美军应对无人机威胁战略

新华社北京1月10日电《参考消息》10日刊登美国《防务新闻》周刊网站文章《联合战略呼吁建立共同架构以应对日益复杂的无人机威胁》。文章摘要如下:

无人机现在越来越便宜,而且更加便于使用、容易获取。小型无人机的用途广泛。它可以帮助敌人实施重大行动。自动化和人工智能方面的技术发展使集群无人机更容易协调,并得以融入构成更高级别威胁的行动。

在美国国会呼吁迅速推进研发和部署一种对抗无人机能力的联合项目后不久,五角大楼便出台了相关战略。五角大楼7日公布了应对小型无人机威胁战略,其重点是在各军种之间建立共同的威胁图景、架构和协议,并加强美国本土机构之间以及海外盟友和伙伴之间的协调。

国会要求五角大楼部署相关系统,并根据2021财年国防授权法案增加逾4700万美元来推动这项工作。

日本新冠死亡病例累计超4000例

新华社东京1月10日电(记者华义)据日本广播协会电视台统计,9日日本新增新冠死亡病例59例,累计死亡病例超过4000例,达4022例。日本新冠死亡病例从2000例增加到3000例用时约1个月,从3000例增加到4000例仅用时18天,快速增加趋势明显。

7日至9日,日本连续3天单日新增确诊病例超7000例。据日本广播协会电视台统计,9日新增确诊病例7790例,累计确诊达到282673例。

日本特别是首都圈的医疗资源日趋紧张,日本共同社日前报道称医疗系统接近崩溃。重症患者无法及时得到救治的情况增多,等待安排住院的患者大幅增加。

疫情较为严重的大阪府、京都府和兵库县知事9日与经济再生担当大臣西村康稔举行视频会议,正式要求政府宣布当地进入紧急状态。西村康稔称,上述地区的情况极为严峻,将咨询专家意见后予以研究。

印尼搜救人员打捞起失事客机部分遇难者遗体

新华社雅加达1月10日电(记者余谦梁 郑世波)印度尼西亚警方10日说,印尼搜救人员已打捞起印尼三佛齐航空公司失事客机部分遇难者遗体,并将其运往印尼国家警察医院接受尸检化验。

雅加达警察局卫生部门负责人奥马尔当日呼吁失事客机乘客家属尽快前往印尼国家警察医院,提交能够协助辨认遇难者身份的信息和物品。

印尼军方和印尼国家交通安全委员会正在事发海域展开救援行动。搜救人员在雅加达千岛群岛区域的拉基岛附近海域打捞起疑似遇难者的衣物和飞机残骸。印尼海军已捕捉到疑似失事客机发出的信号,目前潜水员正下水确认。

另据印尼媒体报道,事发海域天气恶劣,给搜救行动带来困难。印尼气象、气候和地球物理局预计千岛群岛区域10日有降雨和大风天气。

当地时间9日14时36分,印尼三佛齐航空公司这架载有62人的波音737-500客机从雅加达国际机场起飞,前往西加里曼丹省首府坤甸,14时40分左右与地面失去联系,之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。据中国驻印尼大使馆消息,印尼方表示经初步核实机上没有非印尼籍乘客。

三佛齐航空公司总部位于印尼雅加达,主要经营国内航线及少量国际航线。据了解,这架失事客机于1994年5月试飞,加入三佛齐航空队8年。



这是1月9日在白俄罗斯拍摄的别洛韦日森林内的野马。别洛韦日森林是欧洲平原最大的原始森林之一,横跨白俄罗斯和波兰两国。由于它对欧洲中部的气候调节具有重要作用,被称为“欧洲之肺”。 新华社发(普鲁霍夫 摄)

罗城遗址新发现

楚文化入湘可追溯至春秋中期

新华社长沙1月10日电(记者 崔俊杰 李紫薇)罗子国城遗址(罗城遗址)考古发掘及专家现场会9日在湖南岳阳市屈原管理区举行。与会专家认为,罗城遗址北部小洲罗地点出土大量春秋中期甚至更早的遗存,属于湖南地区目前发现的年代最早的一批典型楚文化遗存。这充分说明,罗城遗址是目前所知典型楚文化进入湖南最早的地点之一,可谓湖南被正式纳入中原王朝治理体系的起点所在。

2020年,湖南省文物考古研究所对小洲罗地点进行考古发掘工作,发现一批可能与制陶制石等手工业活动相关的取土坑、陶窑和建筑等遗址,并出土了一批年代集中于春秋中晚期阶段的陶器、石器 etc 等遗物。

这些陶盆、陶罐等器物及组合方式是典型的楚文化风格,与湖北江汉平原地区春秋晚期的陶器高度相似,而与湘江下游临湘大堰遗址为代表的本地同时期文化遗存有较大差别,说明当时罗城遗址所居人群并非湖南本土居民,而可能是来自江汉平原西部地区的楚文化系统的迁徙人群。

专家推测,罗城遗址可能是文献记载的罗县所在。2015年,罗城遗址曾出土少量春秋晚期的陶片和战国时期



这是罗子国城遗址(罗城遗址)发掘出土的部分春秋中期陶器。 新华社记者 李紫薇 摄

的城垣,且城址面积约20万平方米,主要文化面貌表现出典型楚文化的特征。相传,楚国诗人屈原生命的最后一段时间就在这里度过,当地至今还保存有高大封土的高等级墓葬,民间称为“屈原十二疑冢”。

2021年,这六场国际会议有何看点

2021年,从保护生态环境、应对气候变化到探索经济复苏之路,围绕不同主题的多场重要国际会议将陆续召开。它们分别都有哪些看点?

《生物多样性公约》大会:共商治理新框架

原定2020年在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,受新冠疫情影响延期至2021年5月举行。会议主题为“生态文明:共建地球生命共同体”。

大会将审议“2020年后全球生物多样性框架”,确定2030年全球生物多样性新目标,努力达成“人与自然和谐共生”的美好愿景。

《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛指出,“没有一个国家能够单独阻断新冠疫情。同样,一个国家也无法独自应对生物多样性危机,我们需要共同努力。”

世界经济论坛年会:探讨疫后“大重构”

总部位于瑞士日内瓦的世界经济

论坛每年1月在瑞士阿尔卑斯山小镇达沃斯举行年会。2021年,第51届世界经济论坛年会调整举办时间和地点,将于5月在新加坡举行。年会主题为“大重构”。年会期间,来自各国政府、企业和公民社会等方面的领导人将就后疫情时代全球经济复苏进行讨论,寻找应对全球最紧迫挑战所需的解决方案。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布说:“当前,我们比以往任何时候都更需要公私合作,重建信任并解决2020年开始出现的社会断层问题。”

G20峰会:聚焦“人,星球,繁荣”

2021年10月30日至31日,二十国集团(G20)领导人第十六次峰会将在意大利罗马举行。意大利方面为峰会确定了三个关键词:“人,星球,繁荣。”

二十国集团成员包含主要发达经济体和新兴市场经济体,人口约占全球的三分之二,国内生产总值约占全球的86%,贸易额约占全球的75%。在全球事务中发挥着举足轻重的作用,成为共同应对全球性问题的多边机制。

作为二十国集团轮值主席国,意大利方面表示,会议将重点讨论如何加强

卫生和环保领域合作,更好保护人类和我们的星球,以及如何抓住数字革命带来的机遇,努力消除“数字鸿沟”,实现强劲、包容和可持续的经济复苏。

联合国气候变化大会:化解分歧求共识

受疫情影响,原定于2020年11月在英国格拉斯哥举行的第26届联合国气候变化大会推迟至2021年11月举行。

由于2019年12月在西班牙马德里举行的联合国气候变化大会未能就核心议题——《巴黎协定》第六条实施细则达成一致,新一届气候大会上相关问题谈判能否取得成果备受关注。

与此同时,化解发达国家和发展中国家在减排责任和资金安排等议题上的分歧,保持各国绿色产业投资高速增长,构建全球气候治理体系也将是会议重要看点。

慕尼黑安全会议:“西方缺失”在加剧

慕尼黑安全会议主办方2020年12月8日宣布,持续的疫情导致第57届慕安会无法按原计划在2021年2月19日

至21日举行,主办方将在与各方协商后宣布新会期。

慕尼黑安全会议是国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。第56届慕安会聚焦“西方缺失”,凸显西方阵营内部裂痕加深、国际影响力下降的现实。

世贸组织总理事会特别会议:新总干事待确认

2020年8月31日,世界贸易组织第六任总干事阿泽维多正式离任。新总干事任命通常采取成员协商一致的方式,即在164个成员全部同意的情况下,由世贸组织总理事会做出决定。

2020年11月6日,世贸组织总理事会主席戴维·沃克表示,受疫情及其他因素影响,世贸组织成员无法在11月9日就新总干事人选做出正式决定,因此推迟原定于9日举行的总理事会特别会议。

截至目前,特别会议的具体日期仍未确定。世贸组织发言人基思·罗克韦尔日前接受新华社记者采访时表示,“在一些需要做出真正决定的时刻,总干事的作用必不可少。”

新华社记者
(新华社北京1月10日电)